



羊城晚报佛山全媒体中心与佛山市青商会联合出品
策划/统筹:谢红 郑诚

文/图 张韬远

与佛山很多本土创业发家的企业家不同,广东恒基金属制品实业有限公司董事副总裁孙凌峰是另一种截然不同的代表。他的父辈从顺德走出。改革开放后,又回到顺德创业,几十年来,终于在顺德开拓出了一片不小的产业。

十多年前,在香港土生土长的孙凌峰,作为顺企二代又重新回归到顺德,接手父亲的企业,传承着家族制造业。如何在严峻的市场环境下,“接”好父辈辛苦打拼下的事业?如何走出一条新路,闯出一片新天地?孙凌峰的答案是,上阵父子兵,两代企业家携手共同创造出新的未来。

“创业”路上父子兵 携手“闯”出新未来



作为容桂青商会会长的孙凌峰推动成立青商龙舟队

A 准备接好班 提前做功课

孙凌峰的父亲孙志恒,是一位在顺德颇有影响力的企业家。30多年前,他是最早一批在家乡顺德投资的企业家。从做贸易开始,到自己投资办工厂,深耕金属制品行业,如今由他创立的恒基实业已经是行业内首屈一指的企业。

在孙凌峰还小的时候,父亲就常常将他带在身边出差,给孙凌峰非常多的尝试机会,也带孙凌峰出席很多活动。耳濡目染之下,孙凌峰对父亲努力打拼的事业,有了深刻的认识。

也正因为此,孙凌峰从小就将“接班”当成了家族责任。在股权相对清晰的家庭企业,二代企业家接班,看起来是顺理成章,实际上他们也有着一道道难关需

要过。

像不少“接班”的二代企业家一样,孙凌峰也进行了长期准备,为接班积蓄能量。在香港读完高中后,他前往英国巴斯大学留学,学习电子电机工程。这个专业,正是与父亲在顺德创办的恒基实业有密切联系。在英国留学7年,他在巴斯大学以一级荣誉成绩完成电子电机工程学士及工商管理硕士课程。

由于家中国际业务较多,其中较多业务对接日本市场,松下、三菱、日立等知名日企都是恒基金属长期合作客户。为了帮助家族企业更好地打开日本市场,孙凌峰还专程前往日本,专门学习日语以及日本的管理知识。

回国后,孙凌峰来到顺德,进入到父亲创办的恒基实业工作。一开始,他从制造业最基层的生产管理做起,将企业的各个关键流程的部门都经历了一遍。长期的学习,尤其是自动化专业与管理学的知识,让他在深入了解制造业的运作模式上,起到了不小的帮助。而扎实的语言功底以及国家化的思维,更加帮助他在企业管理上,发挥着重要的作用。

不过,这些还只是开始,接班路上还有更多的挑战。“对于很多二代企业家而言,不仅有愿望将父辈的产业顺利的‘接’好,也更加希望能够站在这一基础之上,发展出更多的产业。”孙凌峰说,这些都要求二代企业家们不断地学习与成长。

B 坚守制造业 打开新天地

在家中的诸多产业当中,制造业的占比超过7成。当他真正开始接手时,很快就能感受到做好制造业十分不易。“成本、物流、品质、服务每一个环节都要做好,任何一个部分出现了纰漏,都会影响最后的成果。”孙凌峰表示,即使是业务已经十分成熟的恒基,还是要不断地改革创新,适应最新的市场需求,才能更好地活下去。

接手后,他的想法和思路开始渐渐在这家已经开办多年的“老企业”中落地生根。随着业务不断壮大,建新工厂、扩大规模,是不少制造业企业家的选择,孙志恒也有这样的考虑。但是在日本学习多年的孙凌峰却看到了日本成熟制造企业的不同之处。“日本制造业在精

益化管理上做得非常成熟,他们不求规模大、不会盲目去盖新工厂。而是会努力将现有的空间管理好,发挥出最大的能量。”孙凌峰说,五六年前,他便开始着手并成立精益生产5S小组,负责工厂现场的整理整顿。经过改进,工厂的效率得以大幅提升。而随着工厂生产的环境好了,客户也更加认同,不知不觉间客户的订单也多了。

与此同时,孙凌峰也在产品创新上更多功夫。“我们生产的金属制品会用在空调生产上,空调制冷能力下降往往是由于冷媒的泄露,我们研发生产的金属材料最后能保证冷媒的泄露,提升空调的制冷能力。”孙凌峰说,我们一直都十分重视金属制品生产技术上的改进升

级,通过产品帮助下游产品在性能上有所提升,也赢得了更大的市场。

提升生产效率也是制造业面临的永恒难题。近年,在恒基的工厂中,出现了越来越多的AGV、机械臂等自动化设备,学习自动化出身的孙凌峰在用自动化提升企业生产效率上也在不断耕耘,也渐渐收获回报。

近年来,传统制造业始终面临着不小的挑战。而疫情带来的不确定性,更是让制造业面临着最严峻的寒冬,但孙凌峰仍然对于制造业的未来充满信心。在他看来,一名制造业的企业家,能做的就是不断提升技术与创新,想方设法地提升企业的竞争力,才能让企业无惧风雨,有着更加强大的竞争力。

C 上阵父子兵 共创新未来

近年,在坚守制造业的同时,恒基在多元化产业上的布局也越来越快,不少领域的投资也都做得有声有色。不论是开厂做精酿啤酒、还是投资顺德餐饮龙头企业,试水开发工业旅游,投资建设商业地产等,这些事情的背后,都有孙凌峰的思考和努力,也往往藏着父亲孙志恒的情怀。

“父亲有时会有一些新想法,我们会在一起讨论。在这个过程中,我会将自己的思路想法融入到其中。”孙凌峰说,他和父亲常常能够携手一起去推动一些事情,是典型的上阵不离父子兵。

实际上,在二代开始接班时,一代的企业家往往还没有彻底退休,两代企业家往往将长时间共同管理和决定企业当中的各类事情。因此,在两代企业家交接班过程中,难免会出现一些摩擦和分歧。

“很多人常说一代和二代之间有不可弥合的鸿沟,在我看来并非如此。”孙凌峰说,一二代企业家有着完全不同的成长环境和经历,对待事情有不同的看法很正常。实际上,在刚刚接手之时,孙志恒与孙凌峰父子之间也有不少摩擦和分歧,如何处理好这种摩擦和分歧,是二代接手家族产业中不容回避的挑战之一。

在孙凌峰看来,两代企业家有着各自不同的、不可替代的优势,老一辈在长期的打拼过程中积累了宝贵的经验,而年轻一代的企业家又有着丰富的海外经历,视野开阔,如果双方能够找到一种默契,发挥出各自的优势,携手一起去做事情,往往能擦出奇妙的火花。

平时在与不少二代企业家交流时,孙凌峰发现,很多年轻的二代企业家,在接手之后都有很强

烈的创新愿望,认为父辈的老一套已经过时了,想搞出一些新的玩法。不过由于得不到父辈的支持而难以落地,心里难免失落。

实际上,接手初期,孙凌峰也有类似的问题。刚刚接手恒基金属的业务时,父亲对他也难免有些不放心。一些大客户来工厂参观之前,孙志恒总要提前打电话给他百般交代,生怕哪一个细节会有所纰漏。不过眼见孙凌峰确实已经能够独立地做好这些事情,父亲也就慢慢地放下心来。

“老一辈企业家心里十分期待新一代的成长。虽然刚开始会有些不放心,我们要做的就是在工作中证明自己,最后获得长辈的信任。通过做出的成绩,潜移默化改变他们一些惯性的思维,让他们能接受更多新事物。两代携手,往往有着更大的力量,才能更好地应对未来的挑战。”孙凌峰说。

佛山新闻

2020年8月7日/星期五/区域新闻全媒体编辑部主编 责编 李程/美编 陈日升/校对 温瀚

A14

大沥全球创客小镇建设正式启动,项目首期投资约300亿元

打造“城产人”高度融合城市综合体

羊城晚报讯 记者张闻、周哲,通讯员关艳娟、刘成报道:8月7日,南海区大沥镇举行创建广东省城乡融合发展改革创新试验区先行区暨全球创客小镇建设启动仪式,13家企业于当天上午现场签约,项目首期计划投资约300亿元。

引入社会资本跨界共建

据介绍,大沥“全球创客小镇”核心区规划范围约3000亩,涉及水头、奇槎2个社区、24个经济社。目前,项目已纳入南海区新一轮城市更新十大示范片区和混合开发试点项目,并认定为南海区农村集体建设用地综合整治项目,该项目现已启动水头、奇槎2个片区1200亩土地的改造工作。目前,首期地块已于7月30日摘牌。首期项目为混合开发项目,出让面积335.9亩,其中住宅用地286.5亩,教育用地49.4亩;租赁产业地块面积287.7亩,计划于8月7日动工。

“全球创客小镇”位于千灯湖北延城市轴线上,共涉及2个社区

13家意向进驻企业现场签约

启动仪式上,首批13家意向进驻企业与大沥镇政府以及项目建设单位进行三方签约。这些企业包括诸多全球500强企业以及行业领先企业,如西门子智能楼宇集团、微软亚洲互联网工程院、阿里巴巴生态合作浩鲸云、联想新视界(北京)科技有限公司、华南工业互联网集成创新平台等。

7日上午,广东省人力资源管理协会、南海区人力资源和社会保障局大沥分局和时代中国控股有限公司启动共建“创客大课堂”,秉承国际化、智慧型、可持续发展的理念,旨在为打造“全球智能制造生产性服务业聚集区为核心”,聚集优秀人才,助推企业发展。创客大课堂将定期邀请创业精英、创业导师为有志创业的大学生进行双创辅导,帮助广大学生寻找创业路径、提升创业技能。同时,通过这个平台让学生开阔眼界、启迪思想、学到本领,激发大学生双创热情,营造良好的双创氛围。



全球创客小镇效果图

男子喝酒庆购车竟醉驾酿成事故

羊城晚报讯 记者周哲、通讯员钟强报道:8月6日,南海公安通报了一起案例,南海大沥一名男子为庆祝买新车,与朋友喝酒欢庆,竟酒后驾驶酿成事故,最终被南海交警查处。

7月29日凌晨4时30分许,一辆悬挂临时号牌的小型轿车行驶至南海大沥盐步华阳路与广佛新干线交界路段时,突然撞上道路分隔带的石墩,造成该车车头和被撞石墩受损,幸无人员伤亡。

事故发生后,南海公安分局交警大队盐步中队民警立即前往处置。在现场,民警发现司机甘某一身酒气,涉嫌酒后驾驶,遂对其进行呼气式酒精测试。结果显示甘某酒精含量超标,后民警带其前往医院对其进行抽血作进一步检验,检验结果显示甘某血液中的酒精含量为99.7mg/100ml,属于醉酒驾驶机动车。

据甘某交代,其去年年底考取了驾驶证,该车是几天前其购置的新车,刚办理了登记注册,正式号牌还没拿到。当晚,甘某看着家里的新车不禁技痒难耐,就约上朋友在大沥某饭店一起吃宵夜来庆祝买新车,期间因为高兴喝了酒。宴会散去后,心怀侥幸的他直接驾驶新车上路,不料途中不胜酒力,导致车辆失控,迎头撞上了路口的石墩。

最终,甘某因醉酒驾驶涉嫌危险驾驶罪,被公安机关依法追究刑事责任,吊销机动车驾驶证,5年内不得重新取得机动车驾驶证。同时,因其醉驾发生交通事故,保险公司将不予理赔,甘某除了要自己负责修车的费用,还要向相关部门赔偿损坏道路设施的损失,可谓是“赔了夫人又折兵”。

警方提醒,饮酒后驾车,由于酒精作用,人的控制能力和视觉发生变化,往往无法准确操控车辆导致发生意外。未来一段时间,交警部门将保持高压态势,结合每晚的“猎酒”夜间整治行动,严查酒驾醉驾,广大驾驶员务必遵守相关法律文明出行,切勿侥幸心理作祟,做出违法行为。

文/图 羊城晚报记者 周哲 通讯员 贺亚东

近期,禅城公安陆续在微博微信后台接到市民举报,隐患不少的僵尸车让市民深恶痛绝。8月6日,禅城公安以网络直播的方式,开展僵尸车清理整治行动,回应民生关切的同时,对涉及僵尸车的违法行



民警拖走路上的“僵尸车”

禅城

直播拖移“僵尸车”还路于民收获好评

“放这里呢?”……随着网络直播的开始,评论区后台已经被参与互动的网友们刷了屏,对准镜头前出现的两台僵尸车,纷纷表示“不忍直视”。同时,网友们针对“僵尸车”也抛出了不少互动问题,在公安“主播”指引下,直播交警对“僵尸车”的认定,以及实施拖车后的一系列后续处理问题,一一与网民进行互动解答。

在直播现场,交警依据车辆号牌,试图联系上两台车的车主,结果显示拨打的电话是空号。面对这样的情况,根据相关法律的规定,交警现场决

定依法将这两辆僵尸车拖离。

拖车就位,固定好绞盘,对准轮胎朝向,开启开关。在拖车拉力作用下,瘪气的车轮发出沉闷的响声,沉寂了多年的车终于再次移动了起来。随后,两辆僵尸车先后被拖往指定地点做进一步处置。

“干得漂亮,这样的事情要经常做。”看到僵尸车被拖走,在线参与互动直播的40多万网友齐刷刷弹幕叫好。除了得到网友们的纷纷好评,周边的居民见到僵尸车被拖走后又腾出来道路空间,也对交警的执法行为给予了现场点赞,“平时进进出

出看到这些破破烂烂的僵尸车,心就堵得慌。这样的执法,我一百个支持。”石材城某商铺店主见到自己门前的僵尸车被拖走,高兴地表示。

持续整治 一个月清理拖离35辆车

“乱停放的僵尸车,不仅挤占公共道路资源,在炎炎天气下,还容易滋生卫生问题,内部结构的快速老化,极易产生火灾隐患。”禅城交警表示,直播曝光只是一种警示手段,希望借此真正还原交警处置僵尸车的执法全过程,增进市民对公安机关执